

Del cultivo del algodónero

Próxima, o por mejor decir, en plena época de siembra de tan importante malvacea, cuyo cultivo al generalizarse producirá una provechosa revolución en nuestra industria textil, hemos de dedicarle algunas consideraciones.

No hay que encarecer las ventajas que al bien público y privado ha de rendir este cultivo cuando números hablan y hablan con la elocuencia que ellos únicamente pueden hacerlo.

Aparecen inscritas en el último año en la Comisaría del algodón 2.855'55 Has. Con un rendimiento máximo en seco de 750 a 800 kgs, de algodón bruto por Ha, cuyo precio ha sido de 1'40 pesetas el kgs. En regadío se ha pasado de los 3.000 kgs por Ha en pequeñas parcelas.

No se nos ocultan las dificultades que ha sido preciso vencer hasta la implantación de un cultivo nuevo en el país con todos los obstáculos inherentes a la falta de datos experimentales que tan necesarios son en agricultura.

La lucha con un medio nuevo, con variedades de plantas aun no adaptadas a él, teniendo que vencer la rutina que hace mirar con prevención todas las innovaciones, han sido indudablemente un obstáculo que ya podemos considerar como vencido, gracias al esfuerzo de todos los que tuvieron hasta aquí la fortuna de ocuparse de estas cuestiones, y principalmente a la protección oficial.

Y como antes hemos hablado de la «ruina» y de la traba que crea esta a toda innovación, nos sugiere por analogía ciertas anécdotas relacionadas con el cultivo de la patata, que no por conocidas debemos dejar de recordar.

Cuando a mediados del siglo XVI fué importada de América a Italia, Flandes y Alemania, hubo que hacer grandes esfuerzos para vencer la repugnancia de los agricultores hacia su cultivo y hasta destruir verdaderas «calumnias» que se habían levantado contra ella, pretendiendo

demostrar que su empleo era perjudicial a la salud, habiendo hasta quien las suponía venenosas.

Mas tarde, cuando Parmenier, farmacéutico de París consiguió a costa de grandes esfuerzos introducirla en Francia, fué necesario que el Rey Luis XIV la declarase flor de moda, sentando la costumbre de que las flores de patata fuesen el adorno de sus cortesanos, con lo cual consiguió que se cultivase para este fin en las posesiones de los nobles, y aún con todo esto, los tuberculos solo se utilizaban para alimento del ganado de cerda.

Fuó necesario que los días de verdadera hambre que precedieron a la revolución francesa y las guerras de esta y del primer Imperio, obligasen a su consumo por el hombre, y no creemos sea aventurado afirmar que hoy constituye una de las principales bases de la alimentación humana.

El algodónero, cuyo cultivo ha sido desde luego aceptado con menos repulsión que el de la patata en su tiempo y hasta podemos afirmar que se ha recibido con agrado, ha de ser prontamente extendido por toda Andalucía y constituirá, a no dudarlo, una de sus principales fuentes de riqueza, sin que concedamos importancia a los pequeños fracasos tenidos por algunos cultivadores que fueron provocados principalmente por la falta de atención que dedicaron a su cultivo.

Este, por su parte, nada tiene de difícil y hasta puede afirmarse que es conocido de todos por su semejanza con el del maíz, que con tanto éxito se viene practicando allí donde las condiciones del terreno lo permiten.

Es pues necesario que nuestros agricultores concedan a este cultivo la atención que merece y con ello, a mas de conseguir el bien privado de su utilidad particular, ayudarán poderosamente al engrandecimiento de nuestra querida Patria, librándola de esas enormes sumas de que por este concepto somos tributarios al extranjero.

LUIS MERINO DEL CASTILLO

Toros y Toreadores

UN FUTURO «AS» DEL TOREO

Han llegado a mi poder varias fotografías en distintas suertes del toreo, pertenecientes al novillero Miguel Caballero (a) Morenito de Granada, en las que el lidiador pone de manifiesto que lo que se trae con los toros no es «jujuna».

El torero de que me ocupo ha toreado varias temporadas habiendo pisado los ruedos de los circos taurinos de Utiel Ulea, Sagunto, Jaen y Valencia, y en todas estas plazas los más lisonjeros éxitos acompañaron al lidiador.

Para dar una idea de lo que es el chico, reproduzco un párrafo del juicio crítico publicado por un periódico profesional, que también llega a mis manos y que dice así:

«Un muchacho granadino con muchas arrobas de afición y algunos quintales de valentía derrochada por esas plazas pueblerinas, donde ha conseguido resonantes éxitos. Es un torero que se está formando. Posee condiciones para llegar, puede escalar un alto puesto si la suerte no le es adversa, por que hay en él juventud, afición y valor: elementos necesarios para triunfar y ganar billetes».

De desear es, que dado la serie de corridas que en la presente temporada se han de dar, por la nueva empresa de nuestra plaza en las primeras combinaciones de novilladas entre Miguel Caballero y que sus actuaciones den margen a hacer resaltar sus méritos como estupendo toreador.

D. SINCERO

Lea V.
Levante Agrario

GUARDIADAS

EL JUBILEO DE LOS PROYECTOS

Yo creo que no ha entrado nunca al Ayuntamiento tanta gente como lo está haciendo estos días que se exponen los proyectos de las reformas de Murcia.

Ni aún cuando en el antiguo régimen, se nombraba un alcalde honrado, por el programa que se iba a traer, acudía tanta gente como ahora.

Y el caso es que el que viene no solo lo hace una vez, sino que vuelve varias, y yo no sé si seguirá viniendo mientras dure el plazo de exposición.

Como tan desacostumbrados estamos a estas cosas, a un compañero mio que no entiendo mucho de esto se le ocurrió preguntarme ayer.

—Oye, Pesquisas ¿es que se ganan indulgencias plenas en este jubileo?

—¿En cual? dije yo.

—En el del Ayuntamiento.

—Pero tú te has creído que esto es una iglesia, Gutiérrez? Aquí no se ganan indulgencias, lo que se hace es admirar la Murcia futura, que como habrás podido observar, va a ser de Padre y muy distinguido señor mio.

—¿Que lo puedo observar has dicho?

—¡Claro, hombre!, en los proyectos, y sobre todo en el Plano ese célebre, en que se vé todo lo que será.

¿Y en ese laberinto de escayola, dices que se vé todo?

—Sí hombre, sí, sube y fíjate bien. Tú es que no has visto relieves?

—En el Circo, una noche que salían las sombras de unos animales muy raros, y luego una banda de señoritas que hacían como que nos movían a tos de agua y luego era de mentira y nos reímos mas!

No supe si reirme y de la candidez de Gutiérrez o armarle una broma, por ser de casa y creer que se ganaban indulgencias.

Mire Vd., que si todos los visitantes, sacan las mismas consecuencias que mi compañero,

Nos habíamos lucido.

Pesquisas

La exposición de los de los proyectos

Hoy domingo, durante todo el día, podrán ser visitados en el Ayuntamiento, los proyectos de reformas urbanas y también el plano en relieve de la Ciudad futura, que, por su artística ejecución, tanto ha de agradar a los amantes de los progresos de Murcia.

La exposición seguirá abierta durante unos días. Oportunamente se indicará la fecha de su clausura, para conocimiento de los que aún no han yan pasado por la Casa Consistorial, con el indicado fin.

El crimen de la calle de Bruch

Barcelona.—El Juez que insruyó el sumario con motivo del crimen cometido en la calle de Bruch, ha ratificado el auto de procesamiento contra Justo del Río, modificándolo y señalando a la procesada dos mil pesetas, como fianza para concederle la libertad provisional.

NUESTRAS CRÓNICAS

El mejor artículo del año

¡Ea, ya sabemos cuál es el mejor artículo del año pasado! El «A. B. C.» acaba de decirnoslo. Se titula «Mi para guas». Su autor es el padre Vallejos: un curita joven, simpático, bien orientado, a quien nosotros hemos visto más de una vez en la Biblioteca Nacional; suspensa la pensativa mirada sobre las páginas de algún librote de otro tiempo.

Respiramos... Porque hemos pasado unos días de con turbadora inquietud. ¿Quién obtendría el premio?... Por ahí por esas terribles tertulias todo eran cábalas más o menos aventuradas. Se lanzaban candidaturas... Que si Eduardo Zamacois, que si Luis Bello, que si Eugenio d'Orst... En algo habían de entrefrenarse nuestros escritores, olvidados ya aquellos pícaros preparativos electorales de otro tiempo. Pero ya está resuelto el problema. Ni d'Orst, ni Bello, ni Zamacois... Nada nada. El mejor artículo del año pasado es uno que publicara en «El Debate»—donde menos se piensa... el padre Jenaro Xavier Vallejos. ¿El mejor?... ¡Caramba! Hay que leer esa maravilla literaria.

Venga, venga un ejemplar del «A. B. C.»... ¡A ver!... Leamos, Leamos despacio, reposadamente, midiendo cada adjetivo, sopesando cada párrafo, bañándolo todo en la fría luz de nuestra mirada crítica... ¿El mejor?... Bueno. No hay inconveniente. Es un artículo suave, discreto, amable a flor de piel. Está muy bien escrito. Es, en fin, un artículo simpático. Simpático, como su autor Pero...

Pero, ¿es, realmente, un artículo periodístico el mejor artículo del año pasado? Por que no vale alterar los términos del concurso. Se trata de una liza la que en pureza —no deben concurrir otros artículos que los periodísticos. El torneo—algo de torneo, algo de lucha, ha habido, en efecto, este año—está, por lo menos bajo la advocación de Mariano de Cavia, y esto no admite dudas de ningún género. Ante todo, sobre todo, por encima de toda otra vocación, Cavia era un escritor de periódicos. El podía ostentar bien el título de «maestro de periodistas» que tanto pesa sobre los hombros de todos los que han venido después de él y que son, pese a su periodismo de similar; transugas de otros campos ajenos a la literatura y del diario. Cavia escribía para el periódico. Y también para la posteridad. He aquí, precisamente su virtud más señora. Leed hoy, por ejemplo, un artículo de «El Imparcial» o de «El Sol». Observad cómo, en él, sigue brillando el interés; flor de perfume inalterable. Y es que los escritos de Cavia eran, ante todo, «periodísticos». Esto es: interesantes, amenos, bien enderezados con ingenio o de emoción. Fijémonos bien en este detalle esencial que es, para hablar vulgarmente, la clásica «madre del cordero»: artículos periodísticos, artículo-

periodísticos... Lo que no eran—ni mucho menos—los artículos premiados en años anteriores por «A. B. C.». Emiliano Ramirez Angel, autor de la lindísima crónica «El balcón de los pájaros», no es un escritor periodístico. Como no lo es Pérez de Ayala. Como no lo es y este me nos que nadie—el meditativo, el silencioso, el hurafío Gabriel Miró, refugiado de ordinario en la torre de marfil del ensayo. Como no lo es—y es el motivo de la larga digresión que aquí termina—este Jerano Xavier Vallejos de hoy, pese a todas las agilidad de su pluma joven. Todos estos son escritores de revistas. Literatos, y no periodistas... (Conste, entre paréntesis, que no creemos que el literato haya de ser enemigo del periodista, del informador. Todo lo contrario: ponderación, armonía, equilibrio sereno en las dos actividades hermanas. Un poco de amenidad «periodismo» en el ensayo, en la novela, en el drama. Y un poco de dignidad lírica «literatura» en la hoja diaria. Esto es todo.

¿Premio para «artículos periodísticos» para artículos dignos de Mariano de Cavia? Bien. Tomen ustedes nota, señores del Jurado. Y dispónganse a premiar un «fondo» de Rocamora o un «suelto» de Cuartero o una gaceta política de Losada, o una crónica teatral de Rafael Marquina, o una «revista» de «Corinto y oro», o unas «lácaras» de Serrano Anguita... Este—y no otro—es el periodismo de verdad, sin trampa ni cartón, Premiense, premio, Cavia se lo va a agradecer mucho a ustedes...

JOSE LUIS SALADO

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Conferencias sobre el idioma inglés

El próximo lunes día 12 a las 5 de la tarde, y para continuar los lunes, miércoles y viernes siguientes darán comienzo una serie de conferencias, sobre la lengua inglesa, el culto Licenciado D. José María Ruiz, profesor de idiomas de Thé, Coquelín Cohool, of Lenguajes de Nuvcartle du Tyne.

Dada la competencia del conferenciante, y el plan eminentemente práctico que se ha de dar, para acostumbrar el oído a los sonidos ingleses, a cuyo fin se practicarán ejercicios fáciles de conversación y escritura, es de esperar que a ellas acuda numeroso público.

Además es ocasión propicia para iniciarse en el aprendizaje del inglés a muchos comerciantes y exportadores que seguramente habrán de acudir a ellas, por ser los que más utilidad pueden obtener. Desde luego este ciclo de conferencias, es uno de los más interesantes que se presenten en el actual curso.

La primera versará sobre «Necesidad del conocimiento del inglés para el desarrollo comercial de esta Región»

Diario de Lorca

La mendicidad en Lorca

Decíamos ayer, que el problema de la mendicidad, en este suelo, deera difícil solución por la sencilla razón, de que los problemas que son a base de dineros, son casi seguros que fracasan, por no sabemos que misteriosas circunstancias.

El Ayuntamiento de Lorca, siendo rico como es, por sus rentas, es sin embargo pobre en sus decisiones: miles de casos hay que no relato por no ser mi ánimo zaherir susceptibilidad es, pero que en la conciencia de todos está, que son ciertos.

Siendo Secretario interino de nuestro Ayuntamiento, don Diego Giménez Miravete, se trató de dar solución a este problema de la mendicidad, y uno de los distintos puntos de vista del problema a resolver, fué la enorme cantidad de pesetas que se necesitaba, para enfocar bien el asunto; como por aquí entonces, la situación de la caja no era todo lo próspera que era preciso, se vino a bajo la noble y sana intención que animaba a la junta: el señor Giménez Miravete, propuso al Ayuntamiento o a la comisión encargada, que existiendo en el Barrio de San Cristobal, un local propiedad del Municipio, en el cual se pensaba ya para instalar las escuelas graduadas, que se desistiera de este pensamiento y se abrieran en dicho local, un grupo de escuelas (niños y niñas) dando el Ayuntamiento de comer a los niños pobres; con lo que se hubieran conseguido atraer a los golflillos (que por aquel entonces como hoy) vivían en la calle a caza del pedazo de pan que amortiguara las necesidades de la vida; como para ello se necesitaban pesetas, se desistió de llevar a feliz término tan laudable idea y las cosas quedaron, como estaban y como están.

Hoy se pretende nuevamente desempolvar el asunto de la mendicidad, y sin tener abiertos los comedores económicos, se publica un bando prohibiendo la mendicidad en nuestro pueblo; según mi modo de ver, lo primero que hay que hacer es hacer funcionar la Tienda asilo, clausurada hace tiempo por falta de recursos, y que sobre la comida en ella diez y doce días consecutivos; y cuando todo esté hecho, es hora de ir pensando, en extinguir la mendicidad y los golfos, verdadera lacra de todo pueblo que tienda a ser culto.

Dentro de las ramificaciones, de la mendicidad oficial, (no de vergonzante, que ese es un capítulo aparte a constatar) existe un caso de conciencia, que tengo la certeza que jamás se ha pensado en él, ni en la gravedad que de éste, puede derivarse; tratase, de los enfermos pobres, que por ministerio de la Ley están incluidos en los padrones los cuales tienen derecho a que se les suministren, medicinas, Médicos, parteras, Odontólogo y Oculistas, según las distintas dolencias, que sufra el paciente; sobre estas donaciones que los po-

bres tienen, el actual régimen implantó el servicio de funeraria, de que antes carecían, con lo que se demuestra, que desde que el enfermo cae posado en el lecho, hasta que es conducido a la última morada, sus deudos no tienen que pensar en la tristeza que lleva consigo la carencia de recursos para hacer menos dolorosa la situación del enfermo. Hasta este histórico momento, solamente place merecer nuestro Municipio; pero y si el médico manda al enfermo leche o caldo, que bien puede suceder, que hace entonces la familia...? esa familia que necesitó del favor oficial para asistir a su deudo, como no tiene recursos tendrá por fuerza que ir de puerta en puerta para poder alimentarle, con lo que se habrá deslucido la enorme obra que en la actualidad está realizando nuestro Ayuntamiento.

Yo que tengo el convencimiento de que las indicaciones de la prensa, son atendidas, cuando como en el caso presente, se pide en justicia, espero, que cuando esos comedores económicos funcionen, se ordenará a la Beneficencia, que cuando lleguen casos de los relatados, puedan recetar los Médicos de cabecera caldo y leche para los enfermos pobres que lo necesiten.

LICENCIADO BLAS-KITO

INFORMACION

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del Comisionista y Funcionario del Sindicato de Riegos Don Fernando Navarro Cobeno.

Nuestra enhorabuena.

TRASLADO

Por la Dirección General de Seguridad, se ha ofrecido la plaza de Teniente en Madrid de dicho cuerpo al que lo es de Lorca Don Manuel Hurrado. Cuantas personas han tenido conocimiento de la propuesta han rogado a este punt donoso. Oficial desista de aceptar el ofrecimiento y continúe entre nosotros, donde tan caballerosamente se ha conducido y de cuyo celo y actividad, latentes están aún sus desvelos, que unidos a Subalternos, Cuerpo de Vigilancia y Guardia Civil, han sabido con su pericia y tacto evitar a nuestro pueblo días de inmensa tristeza.

Nosotros nos congratulamos de que este modesto y caballeroso funcionario continúe entre nosotros.

AGUAS DEL ALPORCHON

Los precios que han alcanzado hoy las aguas subastadas en Alporchón, han sido los siguientes:

Dueños particulares

pesetas 5027'75

Sindicato de Riegos

pesetas 1902'50

EL PASO BLANCO SE

RELINE

El señor Presidente de la Hermandad de Nazarenos de Nuestra Señora del Rosario Paso Blanco, en vista de la denuncia que formulamos en días anteriores, sobre haberse dado frajes de nuestras fastuosas procesiones de Semana Santa, ha convocado a junta general para el domingo a las once de su mañana en el Salón de Actualidades.

Asistiremos si podemos y daremos a conocer entonces el resultado alcanzado en esta junta.

CORRESPONSAL

